

# 努力不懈推進全國港澳研究會工作



中共二十大鄭重宣示了中國共產黨的中心任務，就是以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，而「一國兩制」是中國式現代化上重要的一個環節。今年是全國港澳研究會成立10周年的日子，研究會自成立以來，秉承為「一國兩制」事業獻智出力、保駕護航的宗旨，積極作為，不懈努

力，為「一國兩制」行穩致遠發揮了積極作用。未來全國港澳研究會將繼續站在中華民族偉大復興戰略全域的高度，擔當起新時代的責任，找準自身職能定位，將港澳研究工作與「兩個大局」結合，通過扎實的研究，為中央治港治澳提供理論支撐和智力支援，發揮好參謀助手作用。

譚耀宗 全國港澳研究會副會長

全國港澳研究會引領社會輿論，體現與「一國兩制」相符合的核心價值觀。香港回歸祖國以來，「一國兩制」也曾經歷風雨，國際形勢紛繁複雜，從2003年的「反23條」、2012年的「反國教」、2014年的非法「佔中」直到2019年的修例風波，我們可以看到國際反華勢力勾結香港反中亂港分子，試圖破壞「一國兩制」在港實施。在香港國安法以及完善選舉制度後，他們仍然在國際上抹黑香港，試圖通過輿論誣導香港市民。

## 引領輿論凝聚維護國安共識

在這個關鍵的時候，全國港澳研究會舉辦多場研討會，並邀請了國務院港澳辦主任夏寶龍先後4次發表講話，同時研究會的會長、副會

長、顧問以及理事等都在不同的媒體積極發聲，受到了香港社會的廣泛關注，起到了引領輿論的作用，例如，研究會在2021年召開「香港國安法實施一周年回顧與展望」研討會，夏寶龍主任在開幕式上指出，香港國安法的頒布實施，一舉扭轉香港亂局，實現了重大轉折，是「一國兩制」實踐的重要里程碑。這讓香港市民進一步認識香港國安法的重要性，增加了香港社會支持國安法的力量，推動人心回歸。

第二、研究會秉持科學調研的態度，為港澳工作建言獻策。調研是制定科學政策的前提，習近平主席強調「要大興調查研究之風，深入了解群眾需求，切實解決廣大百姓關切關切的利益問題，不斷提高人民群众的獲得感、幸福感、安全感」。「一國兩制」是中國共產黨的

偉大創舉，其核心和生命力是要讓兩種制度都能繁榮發展，既能把實行社會主義制度的內地建設好，也能把實行資本主義制度的香港建設好。在新時代下，要探討如何能更好地推動香港融入國家發展大局，就需要進行科學的調研。研究會一直以來堅持科學調研的態度，例如，研究會多次到南沙等地進行調研，了解「國際陸海大通道」情況，亦多次與香港各界人士會談，了解香港的發展、收集香港市民的建議和聲音，經過認真的分析後向國務院港澳辦建言獻策，成為國家港澳工作的橋樑，並為港澳工作提供堅實的理論支撐。

## 為港澳工作提供理論支撐

第三，研究會成員組成多元化，拓展了港澳

工作的深度與廣度。現時，研究會中的成員來自社會各界，其中包括來自內地和香港的學者、香港立法會議員、社團領袖、智庫成員以及青年代表等。成員們集思廣益，為港澳工作以及國家的發展提出不同的解決方案，不僅團結了香港社會，拓展了朋友圈，更增加了我們港澳工作的深度與廣度。

展望未來，中華民族偉大復興進入了不可逆轉的時刻，香港已經進入了由治及興的新階段，未來全國港澳研究會將繼續站在中華民族偉大復興戰略全域的高度，擔當起新時代的責任，找準自身職能定位，將港澳研究工作與「兩個大局」結合，通過扎實的研究，為中央治港治澳提供理論支撐和智力支援，發揮好參謀助手作用。

# 投票選賢能 廣聚英才建社區

陳紹雄 立法會議員



周日是特區政府完善地區治理，以及落實「愛國者治港」原則後首次舉行的區議會選舉，對加強特區政府的地區工作、推動社區建設、提高市民的幸福感和獲得感，以及發展香港特色民主制度，具有重大意義。市民投下手中的一票，既是履行公民責任，更是為自己、為家庭、為社會爭取權益，為共建美好社區出力。

2019年修例風波期間，大量反中亂港分子藉政治漏洞竄入並劫掠區議會，利用區議會資源支援黑暴，區議會由反映民意、聯繫市民與政府的橋樑，嚴重扭曲成鼓吹「港獨」的平台。對此，特區政府於本年5月公布完善地區治理方案，重塑區議會及強化地區治理架構，改善區議會組成及產生辦法。

重塑區議會後，區議會恢復基本法第九十七條規定的「非政權性的區域組織」定位，聚焦地區工作、服務市民，競選比拚政綱、展現擔當作為，這是選民和社會最期待的。新一屆區議會由委任議員、地區委員會界別議員、地區直選議員及當然議員組成，不同專業背景的愛國愛港人士可以循多渠道進入區議會，更能吸納不同才能和關注點的候選人，助力政府針對各區區情精準施政。同時，地區直選的選區被重新規劃成44個大選區，候選人在爭取選民支持時必須有更宏觀的發展思維，打破過往選舉僅需討好一小撮人、政綱只有一畝三分地的思維定式。

這屆區議會選舉候選人平均年齡比往年年輕，一改部分市民心目中區議員等於「老餅」的固有印象。399位候選人中，有不少擁有專業背景的人。有部

年輕參選者選擇不加入政團，以無黨派獨立候選人身份出戰。市民也可看到候選人當中，有「港漂」和少數族裔的身影。這些新氣象反映了新選制對年輕人更有更大吸引力，而且更能做到社會各界均衡參與，令區議會更加具有廣泛代表性。

除了開拓更多人才來源渠道，新選制也給予候選人相當寶貴的歷練機會。新選制的選區範圍擴大了，候選人需要思考和承擔的責任亦隨之變大。日後區議員要關注的不再是某棟樓宇附近的路面是否凹凸不平，而是整個社區的區域規劃，懂得調和不同想法的居民的意见。

筆者認識的愛國愛港青年朋友中，有部分亦參與了這次選舉。這些青年候選人剛到社區擺設街站接觸市民時，談論的議題總是環繞一些高層次政策。不難想像，從社區居民的角度來看，這些人關注的議題和自己生活的社區距離實在太遠。隨著競選工程的推進，這些年輕候選人經歷拜訪地區組織，在社區不同角落擺設街站，以及進行「洗樓」宣傳等活動後，慢慢變得接「地氣」。筆者到街站為年輕朋友打氣時，看到不少街坊會主動向候選人反映意見，眼神充滿期待。由此可見，想要市民積極關注選舉，踴躍投票，關鍵還是要看候選人有沒有走到市民身邊，聆聽市民的想法，向市民學習。

區議員是連結市民和政府的橋樑，協助政府在有限的公共資源下優先解決市民最為關注的問題；妥善配置資源，提供滿足社區需求的公共服務的同時，又能就地區的長遠發展作出規劃，共同建設居民的理想社區。這一切目標，正是要廣大市民踴躍投票，選出心儀的區議員來達成。

## 提供支持服務 引國際盛事駐港

俞建

再有大型文化藝術盛事來港舉辦。著名法國品牌路易威登(LV)日前來到尖沙咀星光大道舉行了一場破格的戶外時裝秀，吸引來自世界各地的名人參與，成為國際熱門話題。LV選址香港舉辦戶外時裝秀，足以證明東方之珠魅力不減，在全球仍有一定的地位。作為國際大都會，香港具有獨特的文化氣息和氛圍，加上完善的硬件配合，能夠滿足各類大型活動進行。特區政府應把握機遇，發揮好香港作為中外文化藝術交流中心的定位，積極引進更多大型文化藝術盛事落戶香港。

是次LV時裝秀為香港帶來正面的宣傳效益，同時亦讓香港增添了一抹時尚色彩。毋庸置疑，特區政府的支持對於舉辦大型活動至關重要，其資源可以為活動提供所需的協助。以今次為例，若沒有政府的支持，LV又豈能將尖沙咀海濱改造成為閃亮璀璨的時裝秀舞台呢？事實上，類似的國際知名品牌活動在港舉行時也吸引大量市民、遊客參觀，早前在香港故宮文化博物館舉行的卡地亞展覽已是一個好例子。

國家「十四五」規劃綱要明確支持香港發展成為中外文化藝術交流中心，為香港的文化事業注入強大支持。近年，戲曲中心、M+博物館、香港故宮文化博物館先後落成及開幕，是香港作為中外文化藝術交流中心的重要里程碑，有關設施不僅豐富了香港的文化生活，也提升了香港在國際文化藝術界的地位，吸引了眾多國際品牌及藝術家來港舉辦活動和展覽，亦帶動了來自世界各地的觀眾到港參與。

作為中外文化藝術交流中心，香港有巨大的發展潛力，特區政府應該加強對外宣傳香港，與不同國家和地區的文化機構、藝術家和學術界建立更緊密的合作關係，透過舉辦國際展覽、藝術節、演出和講座等活動，促進文化藝術作品的交流和對話。除此之外，香港亦應進一步發展多元化的藝術平台，為不同類型的藝術家和表演團體提供展示和交流的機會。這可以包括建立更多的藝術空間、劇場和展覽場地，並提供相應的支持和資源。

當然，要吸引更多國際盛事落戶，特區政府需要創造更好的營商環境和優化政策，特別是在審批程序上，應該減少冗長的申請文件和手續，透過建立一個集中的協調機構或單一窗口，協調各相關部門的審批程序，加快審批速度。其次，政府可以通過提供稅收優惠、租金優惠、經費資助等方式，吸引國際盛事在香港舉辦，同時提供專門的支持服務，協助組織者處理活動相關的事務，如場地選擇、物流安排、簽證申請等，令香港成為國際藝術文化盛事的首選目的地。

更重要的是，特區政府應成立高層次架構，統籌一切來港舉辦的國際級會議、活動，以至體育比賽，為整體宣傳做好規劃部署，並動員各部門各司其職。筆者在這所指的宣傳，不限於本地或大灣區內地城市，而是全球性的宣傳，目的就是希望世界各地的人都知道，香港作為國際大都會的角色與地位仍屹立不倒。現時是疫後復甦的關鍵時刻，我們要讓世人知道，Hong Kong is back。

# 實現好中選優 改善社區為民謀福

莊紫祥 全國政協委員 大灣區金融科技促進總會會長 香港各界慶典委員會基金會主席



完善地區治理後的新一屆區議會選舉將於本週日舉行，選舉進入最後衝刺階段，候選人密鑼緊鼓地透過各種方式與市民接觸互動。特區政府重塑區議會架構，強化了地區治理的頂層架構。今屆區議會選舉的候選人都是愛國者，彼此競爭回復理性，聚焦在比政綱、比質素，讓選民可好中選優。廣大選民珍惜機會，踴躍投票，有利於新一屆區議員擔當好市民和政府的溝通橋樑，幫助政府全面準確了解社情民意，及時回應市民訴求，更好地協助政府改善施政，不斷提升市民的獲得感、滿足感和幸福感。

經過完善選舉制度，落實了「愛國者治港」，與過去區議會選舉相比，本屆區議會選舉競爭沒有減少，依然選情緊張、競爭激烈，而且沒有了以往區議會競選的撕裂抹黑亂象，出現兩大明顯進步：一是候選人來自各個階層界別，都是有志服務社區的愛國愛港人士，當中既有經驗豐富的地區工作者，也有不少年輕人、少數族裔人士，競選着眼於改善民生設施，解決社區問題，打造宜家宜居的社區，對選民而言，有了更大的選擇空間；二是本屆選舉在良性競爭、君子之爭的環境下進行，候選人比政綱、比質素，展示政綱理念和辦事能力，以爭取選民支持。這兩大特點有利於選民好中選優，選出德才兼備、做實事做成事的區議員，提升地區治理質素。

完善地區治理一個重要目的和原則，就是落實行政主導。新一屆區議員的重要職能之一，就是改善地區行政效能，切實協助政府施政，推動落實改善民生的

政策，化解社會矛盾。日後區議員用武之地非常多、非常廣，工作與市民生活息息相關，在政府指引下，更好地服務社區、為民謀福。

由選舉開始以來的觀察可見，候選人都聚焦於居民關心的問題，對政府施政方針落實到位、解決社會高度關注的民生問題提出不少成熟的建議。例如政府積極提升對基層的醫療照顧，加快建設社區醫療服務，這需要區議員參與推動擴大社區醫療服務，做好慢性病的防治工作，增強對弱勢群體的支援和幫助；因應本港老齡化問題日趨嚴重，政府增撥資源完善養老服務，也需要區議員協助了解社區安老服務的需求，向政府反饋意見，根據實際情況增設長者安老服務，同時分擔探訪、監察的責任，提升社區長者院舍質素；今年施政報告提出一系列支援生育的政策措施，區議員同樣可發揮作用，包括向政府爭取增加幼兒照顧服務名額、增設社區保母服務，支援雙職家長。在行政主導原則下，政府和區議會齊心協力，提供優質的社區服務，受惠的是廣大市民，為己為人，市民更應積極支持區選。

圓滿進行新一屆區議會選舉，是完成完善選舉制度的最後一塊拼圖，將進一步鞏固香港由治及興的良好局面。用強大大民意支持區選，不僅反映本港求穩定求發展的主流共識和強烈願望，更是對市民個人和香港美好未來提供推動力。市民積極參與競選過程，充分了解各候選人的政綱、抱負、能力，在投票日踴躍投票，選出優秀有承擔、能夠代表自己的區議員，凝聚最廣泛民意，建設美好社區，保障香港繁榮穩定、市民安居樂業。

## 區選年輕面孔多 幹實事衝勁足

陳宇齡 貴州省政協常委 香港貴州聯誼會會長



新一屆區議會選舉將於10日舉行。行政長官李家超為區議會改革提出三大原則，包括維護國家安全、落實「愛國者治港」以及體現行政主導。重塑區議會，從制度上根本消除區議會泛政治化弊端，讓區議會不再淪為反中亂港政棍操控的平台，重回服務建設社區的初心，體現以民為本的優質民主，讓獲選區議員能夠專注於履職盡責、為民謀福，而非醉心政鬥。

區議會新選制體現了公平公正、廣泛參與、多元組成，參選人均為愛國愛港有志之士，有服務社區、服務市民的熱誠。香港回歸祖國26年來，同鄉社團與愛國團體的愛國心與大局觀，在由亂到治的過程中擔當着維護社會穩定的力量，大家同聲反對非法「佔中」、譴責2019年修例風波黑暴破壞活動，旗幟鮮明堅定支持愛國愛港陣營，立場清晰。

同鄉社團可以在聯繫同鄉、參與社會服務、擴大商機等方面發揮作用。完善選舉制度後，同鄉社團代表參與選委會、立法會的空間擴大了，願意加入同

鄉社團的年輕人明顯增加了。是次區選，本港各個同鄉社團在全港派出大量義工參與街站工作，亦有眾多具有同鄉社團背景的人參與選舉。在完善選舉制度、完善地區治理後，區議會回歸基本法定位，實現「去政治化」，為經濟保持活力、社會協同發展打下良好基礎。更多年輕新面孔參政，讓大家看到香港有未來，體會到青年強則香港強、祖國強。

社會各界都熱切期盼未來的區議員發揮更好作用，建設美好社區。本屆區選將全港18區劃分為44個地方選區，設88個直選議席，每個選區得票最多的2名候選人當選。儘管所有參選人都愛國愛港，但要真正落實「愛國者治港」，必須從中選出最優秀的人才，切實貫徹區議會新制度，充分發揮大家的能力做好社區工作。特區政府更加要根本地完善地區治理架構、提高地區治理能力、增強地區治理效能，讓所有市民得益，符合市民對區議會工作的期望。廣大市民應於12月10日區議會選舉積極投票，齊盡公民責任，共同關心社區建設，為「一國兩制」行穩致遠、為香港走向由治及興一起努力。